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ÐÎЗÂÈÒÎÊ ÑÎÖ²ÀËÜÍÎ-ÅÊÎÍÎМ²ЧÍÈХ ÑÈÑÒÅМ 
П²ÄПÐÈЄМÑÒÂ Ó ПÀÐÀÄÈÃМ² ²ÍÄÓÑÒÐ²Я 5.0

У статті проаналізовано трансформації соціально-економічних систем підприємств у контексті викликів 
Індустрії 5.0, яка спрямована на гармонізацію взаємодії між людиною та сучасними технологіями. Роз-
глянуто історичну еволюцію економічних систем до етапу Індустрії 5.0, що характеризується гармонізацію 
взаємодії між людиною та машиною, підвищенням соціальної відповідальності бізнесу, впровадженням 
принципів сталого розвитку. З метою подолання викликів Індустрії 5.0 запропоновано адаптивну модель 
управління соціально-економічною системою підприємства, що враховує ключові детермінанти: подвійний 
цифровий і зелений перехід, розвиток людського капіталу, впровадження ESG-стандартів, інклюзивність 
і соціальну відповідальність бізнесу. Особливу увагу приділено ролі Індустрії 5.0 у підвищенні інновацій-
ного потенціалу і забезпеченні стійкості підприємств.
Ключові слова: соціально-економічна система, Індустрія 5.0, управління підприємством, сталий розвиток, 
цифровізація, ESG-стандарти.

Постановка проблеми. В основі детермінантного 
розвитку підприємств в умовах глобальної невизначе-
ності, обумовленої впливом ризиків різної етіології, 
міститься глибока трансформація соціально-еконо-
мічних систем, яка формується під впливом доктри-
нальних змін, що визначають постулати парадигми 
Індустрії 5.0. Дана парадигма інтегрує людиноцен-
тричний підхід із передовими технологіями та еколо-
гічними інноваціями, що зумовлює системну модифі-
кацію економічної структури та сприяє становленню 
інноваційних бізнес-моделей, орієнтованих на муль-
тифакторну ефективність. Відповідно до концепції 
сталого розвитку, така трансформація генерує синер-
гійний ефект, реалізований у вигляді комбінаторних 
переваг економічного, екологічного, соціального та 
корпоративного характеру, що дозволяє підприєм-
ствам забезпечувати стратегічну адаптивність, підви-
щувати рівень стійкості та утримувати конкурентні 
позиції в умовах динамічних викликів сучасної еко-
номічної реальності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блемами розвитку діяльності підприємств в умовах 
глобалізаційних трансформацій займались учені еко-
номісти: О. Дикань [1], С. Клименко [2], О. Мороз [3], 
В. Прохорова, О. Давидова, В. Проценко [4], В. Чобі-
ток [5], Г. Швиданенко, М. Теплюк [6] та ін. Проте, 
незважаючи на вагомий внесок багатьох науковців 
у дослідження даної проблематики, розроблення 
методологічних і концептуальних наукових підхо-
дів до управління підприємством, в умовах розвитку 
сучасної парадигми Індустріалізація 5.0, потребують 
подальшого більш глибокого вивчення. Так, останні 
наукові роботи, присвячені парадигмі Індустрії 5.0, 
демонструють зростаючий інтерес до людиноцен-
тричного підходу та інтеграції передових технологій, 
які впроваджуються не лише у виробничі процеси, 
але й у соціально-економічні сферу. Комплексний 
огляд наукових і практичних підходів до впрова-
дження Індустрії 5.0, із врахуванням фінансових, 
управлінських, оцінних та інклюзивних аспектів, 
зробив у своєму дослідженні С. Іщук [7]. При цьому, 
М. Нагара акцентує увагу на визначальній ролі етич-
них цінностей у формуванні бізнес-моделей Індустрії 
5.0, обґрунтовуючи необхідність технологічних інно-
вацій [8]. Д. Черніков та С. Гришко досліджують 
актуальні виклики та потенційні ризики, що супро-
воджують процес імплементації принципів Індустрії 
5.0 в умовах стрімкої цифровізації [9]. У свою чергу, 
Н. Ривак аналізує можливості трансформації до ста-
лого та людиноорієнтованого промислового розвитку, 

наголошуючи на важливості інтеграції автоматизації 
та передових технологій задля підвищення ефектив-
ності виробничих процесів і поліпшення умов праці, 
при цьому зберігаючи ключову роль людини в управ-
лінні та прийнятті рішень [10]. У дослідженні Джон-
кера Ж. та Фабера Н. відзначається взаємодія між 
людиною та роботизованими системами, підкреслю-
ється необхідність створення технологій, які відпо-
відають індивідуальним потребам працівників [11]. 
Таким чином, попри значний потенціал Індустрії 5.0 
у контексті забезпечення сталого розвитку, залиша-
ються невирішеними ключові питання соціальної 
інтеграції, багаторівневого екологічного впливу та 
регуляторного забезпечення, що вимагають подаль-
ших наукових досліджень.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Незважаючи на вагомі внески у дослі-
дження проблем розвитку соціально-економічних 
систем підприємств, актуальними залишаються 
питання цифрової трансформації, подолання соці-
альної нерівності та формування людського капі-
талу, здатного ефективно діяти в умовах викликів 
парадигми Індустрії 5.0. Крім того, недостатньо 
вивчено питання інтеграції екологічно відповідаль-
них технологій та ESG-принципів у структуру соці-
ально-економічних систем підприємств і забезпе-
чення їх довгострокової ефективності. 

Мета статті: аналіз трансформацій соціально-
економічних систем підприємств у контексті викли-
ків Індустрії 5.0, розробка адаптивного підходу до 
управління підприємством, що поєднує цифрові, 
екологічні та соціальні аспекти для забезпечення 
сталого розвитку.

Виклад основного матеріалу дослідження. Інду-
стрія 5.0 являє собою новий етап еволюції соціально-
економічних систем, основною характеристикою 
якого є акцент на гармонійному співробітництві між 
людиною та передовими технологіями. За цих умов 
підприємства в своїй діяльності фокусуються на інте-
грацію цифрових, екологічних та соціальних компо-
нент для забезпечення сталого розвитку. Історичний 
розвиток економіки до Індустрії 5.0 можна описати 
через основні етапи, кожен з яких характеризував- 
ся специфічними технологічними досягненнями, 
трансформаціями виробничих процесів та соці-
ально-економічними змінами (рис. 1). Індустрія 1.0, 
що сформувалася наприкінці XVIII століття, стала 
основою механізації виробничих процесів, що при-
звело до виникнення масового виробництва у тек-
стильній та металургійній галузях.
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 На етапі Індустрії 2.0, з кінця XIX століття, осно-
вний фактор трансформацій – широке використання 
електричної енергії та введення конвеєрного вироб-
ництва, що значною мірою підвищило ефективність 
виробничих процесів і сприяло стандартизації про-
дукції, з орієнтацією на розвиток машинобудування 
та транспорту. Індустрія 3.0, розпочалася в середині 
XX століття й ознаменувалася впровадженням авто-
матизації, комп’ютеризації та електронних техно-
логій, що забезпечили гнучкість виробничих систем 
і перевели економіку на рівень обробки та управ-
ління інформацією як основним ресурсом. Індустрія 
4.0 (початок XXI століття) характеризується циф-
ровою трансформацією економіки та впроваджен-
ням кіберфізичних систем, де виробничі процеси 
інтегровані через Інтернет речей, штучний інтелект 
і хмарні технології, забезпечуючи ефективність 
і персоналізацію виробництва. Сучасна парадигма 
Індустрії 5.0, яка виникла в середині 2020-х років, 
має основний фокус на гармонійну взаємодію між 
людиною та технологіями, що визначає нові можли-
вості для сталого розвитку підприємств, з акцентом 
на екологічні та соціальні аспекти, впровадження 
ESG-стандартів та підвищення соціальної відпові-
дальності. Отже, розглянутий еволюційний процес 
демонструє поступову трансформацію соціально-
економічних систем підприємств до більш інклю-
зивних та стійких моделей розвитку в умовах сучас-
них глобальних викликів. 

Парадигма майбутнього Індустрія 6.0, виник-
нення якої експерти прогнозують на горизонті 
20–30 років, передбачає значні зміни в розвитку соці-
ально-економічних систем підприємств [14, с. 522]. 
Це етап, на якому відбудеться повна інтеграція 
штучного інтелекту, квантових обчислень, біоніки 
та нанотехнологій у виробничі процеси, що забез-
печить ще більшу автоматизацію, підвищену ефек-
тивність та адаптивність підприємств до глобаль-
них викликів. Технології біоінженерії дозволять не 
лише створювати нові види матеріалів і продуктів, 
а й органічно поєднувати живу і неживу матерію, 
що може вплинути на зміну структури підприємств 
та виробничих процесів, зокрема через створення 
кіборг-систем і інтеграцію живих та машинних еле-
ментів. З переходом до відновлюваних джерел енергії 

та розвитку інфраструктури з нульовими викидами, 
підприємства будуть змушені адаптувати свої опера-
ції до екологічно сталих стандартів, що підвищить їх 
соціальну відповідальність. Крім того, персоналіза-
ція товарів і послуг дозволить підприємствам краще 
задовольняти індивідуальні потреби споживачів, 
а інтеграція нейронних мереж для прямого підклю-
чення людини до цифрових систем сприятиме більш 
ефективному управлінню та прийняттю рішень. Екс-
пансія діяльності за межі Землі та створення авто-
номних виробничих систем у космосі вимагатимуть 
нових підходів до організації виробництва, що в свою 
чергу спонукатиме до розвитку нових бізнес-моделей. 
Підприємства будуть все більше інтегрувати етичні 
принципи у свою діяльність, вирішуючи глобальні 
соціальні проблеми через інноваційні технології. За 
цих умов виникає необхідність формування якісного 
підґрунтя для нових економічних парадигм, з метою 
стійкого розвитку соціально-економічних систем під-
приємств у постіндустріальному контексті.

З огляду на перспективні економічні тренди, які 
включають технологічну сингулярність, глобальну 
енергетичну трансформацію та повну біоінтеграцію, 
підприємствам сьогодні необхідно ефективно подо-
лати виклики Індустрії 5.0 (рис. 2). 

Для ефективного подолання викликів Індуст- 
рії 5.0 і досягнення сталого розвитку підприємствам 
слід не лише враховувати ключові детермінанти 
трансформацій (подвійний цифровий і зелений пере-
хід; розвиток людського капіталу; впровадження 
ESG-стандартів, інклюзивність і соціальна відпові-
дальність бізнесу) але впровадити адаптивну модель 
управління [18, с. 300]. Дана модель є драйвером 
ендогенного зростання, яка інтегрує цифрові, еколо-
гічні та соціальні аспекти й дозволить підприємствам 
забезпечити адаптацію до нових вимог сьогодення, 
підвищити їх інноваційний потенціал, зміцнити 
соціальну відповідальність (табл. 1).

Запропонована адаптивна модель управління 
соціально-економічною системою підприємства доз-
воляє гнучко реагувати на зміни в зовнішньому і вну-
трішньому середовищі, ефективно використовувати 
інновації та технології, водночас забезпечуючи ста-
лий розвиток і соціальну відповідальність в умовах 
резильєнтного бізнес-середовища.

Рис. 1. Еволюція економічних парадигм: від Індустрії 1.0 до 5.0
Джерело: сформовано на основі [12; 13]
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Висновки з проведеного дослідження. Індуст-
рія 5.0 виступає ключовим чинником формування 
якісно нових можливостей для нарощування інно-
ваційного потенціалу підприємств, їхньої адапта-
ції до глобальних викликів та забезпечення стій-
кості в умовах динамічного трансформаційного 
середовища. Вона стимулює інтеграцію техно-
логічних, екологічних і соціально-економічних 
складових розвитку через імплементацію комп-
лексних синергетичних стратегій, спрямованих 
на досягнення сталого розвитку. У контексті вирі-
шення сучасних викликів запропоновано адап-
тивну модель управління соціально-економічною 

системою підприємства, яка орієнтована на опе-
ративне реагування на змінні умови зовніш-
нього середовища, забезпечуючи при цьому дов-
гострокову конкурентоспроможність і стійкість 
суб'єктів господарювання. Дана модель формує 
системний підхід до інтеграції інноваційних тех-
нологій і принципів сталого розвитку, що зосеред-
жені на екологічній раціональності та соціальній 
відповідальності бізнесу.

Таким чином, Індустрія 5.0 створює передумови 
для активізації інноваційної діяльності, забезпе-
чення структурних змін і формування стійкої кон-
курентної позиції підприємств на ринку. 

Таблиця 1 
Адаптивна модель управління соціально-економічною системою підприємства

Елемент Опис

Мета Забезпечення стійкості та сталого розвитку підприємства через ефективну адаптацію 
до зовнішніх і внутрішніх змін, що забезпечить гнучкість та конкурентоспроможність.

Об’єкт Соціально-економічна система підприємства, яка включає внутрішні процеси, інновації, 
стратегії адаптації та взаємодії з соціальною, економічною та екологічною зовнішньою середою.

Методи управління Гнучке управління, яке включає моніторинг, прогнозування і адаптацію до змін, спрямоване 
на інтеграцію цифрових, екологічних та соціальних аспектів в процеси підприємства.

Функції управління Оцінка ризиків і можливостей, стратегічне планування, адаптація бізнес-процесів, забезпечення 
інноваційного розвитку і соціальної відповідальності на основі змінюваного середовища.

Фактори, що впливають 
на розвиток підприємств

Подвійний цифровий і зелений перехід, розвиток людського капіталу, впровадження 
ESG-стандартів, інклюзивність, адаптивність до соціальних та екологічних вимог.

Оцінка діяльності 
підприємств

Оцінка ефективності через показники сталого розвитку, соціальної відповідальності, 
екологічного впливу та інноваційного потенціалу підприємства в умовах адаптації.

Джерела інвестування 
інновацій

Власні та залучені інвестиції, гранти на інновації, державне та міжнародне фінансування 
проектів у сфері сталого розвитку та цифрової трансформації.

Шляхи розвитку Поступова адаптація до нових вимог і викликів Індустрії 5.0 через інтеграцію нових технологій, 
екологічних практик та соціальних інновацій.

Види стратегій розвитку 
підприємств

Стратегії адаптивного управління, стратегії сталого розвитку, цифровізації, 
інтеграції ESG-стандартів, соціальної та екологічної відповідальності.

Цифрові рішення Впровадження цифрових інструментів для моніторингу і управління, штучного інтелекту, 
автоматизованих систем, Інтернету речей та хмарних технологій для адаптації до змін.

Джерело: авторська розробка

 Рис. 2. Основні виклики парадигми Індустрії 5.0
Джерело: сформовано на основі [15–17]
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DEVELOPMENT OF SOCIO-ECONOMIC SYSTEMS OF ENTERPRISES 
IN THE INDUSTRY 5.0 PARADIGM

Summary
The article presents a comprehensive analysis of the transformations of social-economic systems of enterprises 
in the context of the challenges posed by Industry 5.0, which emphasizes the harmonization of the interaction 
between humans and modern technologies, ensuring a balance between technological innovations, ecological sus-
tainability, and social responsibility. Key aspects of the evolution of economic systems preceding the formation 
of Industry 5.0 are discussed, identifying the main trends that formed the foundation for its establishment. Spe-
cial attention is given to the prospects of transitioning to Industry 6.0, which is expected to bring about global 
technological, ecological, and social changes, including the implementation of artificial intelligence, bionics, 
quantum computing, and bio-integration. Based on a systematic approach, an adaptive model for managing the 
social-economic system of an enterprise is proposed, which integrates digital, ecological, and social components 
to ensure sustainable development. The model is focused on enhancing the flexibility of enterprises in respon-
ding to dynamic changes in the external environment, strengthening their competitiveness, and boosting their 
capacity for innovation. The core of the model consists of key transformation determinants: the dual digital and 
green transition, which involves the synergistic implementation of digital and ecological innovations; the deve-
lopment of human capital aimed at improving staff qualifications, stimulating innovative thinking, and foste-
ring leadership competencies; the implementation of ESG principles that ensure the formation of sustainable 
business processes through the integration of environmental, social, and governance standards; inclusivity and 
social responsibility as essential components of sustainable development strategies. The significance of Industry 
5.0 in creating new opportunities for enterprises is outlined, particularly enhancing their innovation potential, 
adapting to global challenges, and ensuring long-term sustainability.
Keywords: social-economic system, Industry 5.0, enterprise management, sustainable development, digitaliza-
tion, ESG standards.


